佛山魁星书院"阅享魁星"夏季系列活动在魁星阁举行

亲子家庭赏非遗 剪纸大师秀技艺

珠江时报讯 记者刘贝娜 通 讯员何梓筠摄影报道 8月18 日,佛山魁星书院"阅享魁星"夏 季系列活动在魁星阁举行。活 动以"非遗研学之旅——探寻广 东剪纸传统技艺的美学与蕴意" 为主题,超60组亲子家庭200 多人在剪纸大师的带领下,深入 挖掘广东剪纸这一传统技艺的 美学精髓和文化价值。

此次活动邀请了广东省工 艺美术大师、广东剪纸非遗传承 人饶宝莲和她的女儿,佛山工艺 美术学会会员、助理剪纸工艺美 术师江海琪来到现场。作为广 东剪纸非遗传承人,饶宝莲不仅 继承了传统技艺,更通过创新手 法将现代化元素融入作品里,作 品在国际文化交流中赢得了广 泛赞誉,佛山金铜凿剪纸在她的 反复钻研下更是重焕新生。此 外,饶宝莲还致力于培养新一代 剪纸艺术家,在本次活动中,她 携手女儿江海琪,带领市民一同 探索广东剪纸的丰富内涵,身体 力行展现传承非物质文化遗产 的深远意义。

活动当天,市民先是参观南 海风物方志馆了解南海的风土人 情,聆听广东剪纸非遗故事讲座, 之后在剪纸大师的示范下,市民



■广东省工艺美术大师、广东剪纸非遗传承人饶宝莲带领亲子家庭体验剪纸艺术。

目睹了一张张普诵的纸张在剪刀 的舞动下,逐渐展现出生命的活 力,从简单的线条到复杂的图案, 每一步都充满了惊喜和期待。

在体验环节中,亲子家庭在 饶宝莲和江海琪的指导下,积极 运用自己的想象力和创造力,将 剪纸艺术演绎成各种有趣的图 案。每一个作品都承载着家庭 成员间的默契与欢乐,也加深了

他们对剪纸艺术的理解,促进了 非物质文化遗产的传承与发扬。

本次活动是"阅享魁星"夏 季系列活动的第四场。"阅享魁 星"作为佛山魁星书院精心培育 的文化活动品牌,致力于推广阅 读文化,丰富市民的精神生活。 这一品牌活动涵盖了历史人文、 非物质文化遗产传承、本土风情 和传统节日等多个维度,通过组

织读书营、研学旅行和文化体验 等多元化活动,为市民带来了一 系列精彩纷呈的文化享受。"阅 享魁星"品牌活动不仅为市民提 供了深入了解和体验本土文化 的机会,更激发了他们成为文化 传承与发展的参与者,鼓励每一 位市民投身文化传承的行动中, 共同见证并推动佛山及南海桂 城文明实践的繁荣发展。

2024第二届佛山悦读节暨南国书香节佛山分会场活动举行

知名主持人分享新书 用美食读懂中国历史

珠江时报讯 记者洪晓诗 范 **仕杰报道** 8月16日晚,2024第 二届佛山悦读节暨南国书香节佛 山分会场活动举行,悦读节期间将 采取线上线下结合的方式,在全市 各区公共阅读空间开展系列活动, 为市民献上丰富多彩的文化盛 宴。当晚、《笑翻美食简史》图书分 享会在南海购书中心举行,该书的 作者、知名主持人张腾岳与读者畅 谈中国饮食文化与历史关系。

《笑翻美食简史》是一本以幽 默的方式讲述中国饮食文化与历 史关系的科普类书籍。这本书通 过七个异想天开的问题展开,如孔 子是否吃过葱烧海参等,带领读者 品味历史盛宴的另一种吃法。作 者张腾岳,是一位知名的主持人, 专注于科普工作20多年,曾主持《 走近科学》《中国成语大会》等多档 知识性节目,具有丰富的科学知 识和广泛的社会影响力。

张腾岳在创作这本书时,将 历史、名人与美食间的趣事娓娓道 来,以科学的视角审视舌尖上的历 史,让读者在欢笑中了解中国的饮 食文化与历史。"广东菜肴里面我 最喜欢的就是烧鹅和炒牛河。"张 腾岳介绍,广东人的烹饪方式与古 人的相接近,炙、炮、燔是先秦时 期已出现的烹饪方式,而广东人

喜欢吃的烧腊就是用了"炮"的方 式来烹饪。广东人喜庆时节餐桌 上的烤乳猪早在西周时此菜已被 列为"八珍"之一,那时称为"炮 豚"。在南北朝时,贾思勰已把烤 乳猪作为一项重要的烹饪技术成 果而记载在《齐民要术》中。

张腾岳表示,选择美食简史 这个主题,就是希望大家能从历 史故事当中去寻找中国饮食的东 西走向,从而去了解一些历史中 的真知,希望这本书能够给大家

据了解,2024第二届佛山悦 读节暨南国书香节佛山分会场活 动重点打造六大板块,推出名家讲 座、线上线下阅读互动、岭南书展、 阅读艺术、佛山历史文化丛书村村 读、"走读佛山"十大传统文化研学 活动,全面满足市民读者的阅读需 求,推动全民阅读发展,形成爱读 书、读好书、善读书的浓厚氛围。

作为本土阅读品牌活动,除 了形式多样的文化活动,本届佛 山悦读节还有实实在在的惠民福 利。活动期间,佛山五区多家书 店推出八折购书优惠活动,其中 涵盖南海区的南海购书中心、南 海书城、四阅:印象汇店、四阅:西 樵店等书店,优惠时间为8月10 日~9月10日,市民可到店选购。

里水流潮发布文化导赏路线

文创产品同步上线,并举行一系列精彩纷呈的节目和活动

珠江时报讯 记者何国平摄 影报道 文艺表演、游戏摊位、各 式美食、书画义卖……8月16日 晚,里水流潮社区水口篮球场热 闹非常,"钟灵毓秀·花海流潮"流 潮社区文化节暨文化墟日活动火 热进行。现场,社区文化导赏路 线、文创产品上线,并通过一系列 精彩纷呈的节目和活动,让市民、 游客沉浸式体验社区文旅盛宴, 感受"百千万工程"建设成果。

发布文化导赏路线

活动现场重点介绍了流潮 社区文化导赏路线,包括探索流 潮社区的文化底蕴和历史根源 的"郁水溯源"、体验流潮社区孝 德文化和传统美德的"怀德逸 韵"、展示流潮社区村史和文化 传承的"钟灵毓秀",以及发现流 潮社区的自然美景和文化特色 的"花海流潮"导赏路线。其中, "郁水溯源"路线已经培育了一 支文化导赏少年分队,他们不仅 对外接待了5场导赏活动,还成 为社区文化传承的小小使者。

今年,流潮社区携手珠海科 技学院实践团大学生,以"郁水溯 源"导赏路线景点,设计了一系列 独具特色的文创产品,包括钥匙 扣、文具套装、笔记本等。现场, 镇村干部共同为文创产品揭幕,



■市民积极参与游戏互动。

标志着全新的流潮社区文旅项目 面世并上线各大平台。接下来, 社区将运营多媒体账号,将导赏 路线、文创产品上传到各大新媒 体平台,打造专属社区的"钟灵毓 秀·花海流潮"社区文化IP,吸引 游客,促进文旅经济持续升温。

此次活动还为本年度优秀 学生颁发了荣誉证书及奖学金, 激励更多学子努力奋进。

游戏摊位吸引市民互动

活动现场还设置了多个主 题游戏摊位,吸引了众多市民游 客参与游戏互动,赢取丰富奖 让人垂涎欲滴,鲜香爽脆的鸭 翅、甜滋滋的冰棍、软糯糯的钛 仔糕等,为街坊带来各具特色的 味蕾盛宴。期间,精彩的文艺表 演轮番上演,有展现水乡风情的 原创粤曲《梦里水乡》,有充满童 真童趣的幼儿舞蹈《白马》、有悠 扬悦耳的钢琴古筝合奏《青花 瓷》,也有由村民自编自演的舞 蹈等,精彩的节目为观众带来了 一场丰盛的视听盛宴。

"活动实在太赞了,不仅有 好看的节目、好玩的游戏,还有 美味的食物和独特的文创产品, 希望以后能多举办这样的活 动。"流潮社区居民邓淑贞为活

今年10岁的苏琳芳将现场 游戏摊位全部玩了一遍,集齐所 有印章。她说,活动让她了解到 很多本土的历史知识,又拿到礼 品,非常开心。

"文化传承需要思考反馈、 与时俱进、创新发展。"流潮社区 党委书记陈广汉表示,社区致力 于优秀文化的传承和发展,让社 区文化氛围日益浓厚、文化活力 不断增强。本次上线的文创产 品,将传统文化与现代元素相融 合,设计精美,品种较多,是社区 以全新姿态宣传流潮文化的重 要举措。未来,社区将进一步推 动优秀文化的传播与发展,激发 社区新生代的参与热情,为"百 千万工程"加力提速。

近年来,里水镇新时代文明 实践工作取得显著成效,其中流 潮社区通过多元化活动如文化 导赏、便民服务、亲子共读等,不 仅丰富了居民的文化生活,还增 强了社区凝聚力与居民幸福 感。同时,社区注重节日关怀与 长者健康,通过节日慰问与专业 康复服务,传递温暖与关爱,营 造了和谐、温馨的社区氛围。这 些举措有力推动了里水镇精神 文明建设的深入发展,树立了社 区文明新风尚。

"桂花树下"第八届公益夏令营火热进行中

23场少儿活动 丰富孩子暑期生活

珠江时报讯 记者洪晓诗 通 讯员麦伟焰 高雅报道 近日,由南 海区图书馆主办的2024"筑梦佛 山"文化艺术体育公益夏令营活 动暨"桂花树下"第八届公益夏令 营正火热进行中。

本次夏令营分为总分营活 动,内容寓教于乐,涵盖"跟着书 本趣研学"、"爱上图书馆"打卡寻 宝、"遇见盲盒遇见你"阅读盲盒、 "图书馆里的生日会""小狗市集" 等23场少儿活动,平均每两天就 有一场活动开展,吸引了1858人 次参与,体验丰富活动,感受书香 文化。

研学成为暑假的"新顶流", 不仅可以丰富知识、开拓视野,还 能培养能力和积累经验。南海区 图书馆联合多个科普基地搭建研 学桥梁,精心策划"跟着书本趣研 学"系列活动,让读者一起体验出 行带来的愉快和收获。此次活动 推出"科普""文脉寻踪"两大主 题,多条研学线路,让青少年进一 步了解南海历史文化,体验前沿 科技,拓展阅读的边界。

为期6天的"跟着书本趣 研学"南海区图书馆科普实践 活动分别走进南海区中医药图 书馆(桂城·沁馆站)、佛山警察 博物馆、桂城食品药品安全科 普基地、桂城品致口腔科普基

地、南海西樵香云纱博物馆、南海 叠滘龙船文化基地,给小朋友带 来了不一样的阅读体验。在行程 中,他们了解了中医药的起源与 药物提取技术的革新、警察历史 物件的变迁、食品药品安全的知 识、香云纱的由来,体验了牙医职 业、叠滘龙船等。

为了让更多亲子家庭走进图 书馆,享受更新颖更有温度的少 儿活动,南海区图书馆不仅举办 了"走进生命之源,认知自来水' 环保科普课堂、"海底繁花·'悦 见美好"海洋知识在线竞答、"我 是财商小达人"系列活动等科普 活动,还在8月特别策划了"图书 馆里的生日会""小狗市集"两个 原创活动,不同的活动形式带给 少儿新鲜的阅读体验。

接下来,南海区图书馆将继 续推出主题鲜明、形式多样、寓教 于乐的各类阅读活动,并以此为 契机,全面提升工作水平和服务 质量,不断开创新时期全民阅读 推广工作新局面。



▲佛山市禅城区舜腾纱线加工厂(经营 者:谭润成)遗失发票专用章一枚,印章 编码:4406043217804,现声明作废。

品。多个美食摊位的美味佳肴

市场主体登记手续以及办理、续期经营 许可证等生产经营证照;

(三)改变房屋、土地用途;

(四)房屋的分割、转让、租赁和 抵押;

(五)已依法取得建房批准文件但尚 未建造完毕的房屋的续建;

(六)其他不当增加补偿费用的 行为。

有关部门在拟征收范围内暂停办 理上述事项,暂停期限自本公告发布之 日起1年内。

六、本公告发布之日起,有关部门将 依法启动调查登记、限制不当增加补偿 费用行为、制定征收补偿方案、作出征收 决定等征收实施手续。

七、被征收人可向佛山市南海区桂 城街道办事处(地址:佛山市南海区平 洲南港路10号,联系人:陈小姐,电话: 0757-81817256)索取房屋征收相关 资料以及咨询有关事项。本公告及附 件内容同步在项目用地所属社区以及 在南海区人民政府网"政府信息公开> 政策>公告、公示"栏目公示,网址如下: http://www.nanhai.gov.cn/gkmlpt/ policy#1976.

特此公告。

附件: 桂城街道城市广场地块国有 土地上房屋征收范围示意图

> 佛山市南海区人民政府 2024年8月16日

佛山市南海区人民政府关于桂城街道城市广场地块国有土地上房屋征收范围公 附件:桂城街道城市广场地块国有土地上房屋征收范围示意图 佛

为顺利开展桂城街道城市广场地 块及相关公共服务设施建设,拟对该地 块下列征收范围内的国有土地上房屋进 行征收。根据《国有土地上房屋征收与 补偿条例》第十六条和《佛山市国有土地 上房屋征收与补偿办法》第十二条的规 定,现将该地块拟征收范围公告如下:

一、拟征收范围

桂城街道城市广场地块用地红线 范围内的国有土地上房屋,具体位置位 于桂澜路以东、维也纳国际酒店以南、南 海新天地广场以西、桂平路以北(详见附 件征收范围示意图)。

二、拟征收面积

本次拟征收国有土地上房屋的具 体房屋面积约65926.4平方米,具体 以调查登记为准,对征收房屋所附着的 国有土地使用权同时收回。

三、征收目的

用于桂城街道城市广场地块及相 关公共服务设施建设。

四、征收部门与实施单位

征收部门为佛山市南海区住房城 乡建设和水务局;征收委托实施单位为 佛山市南海区桂城街道办事处。

五、自本公告公布之日起,房屋征收 范围内的单位及个人不得实施下列不当 增加补偿费用的行为,违反规定实施的, 对增加部分不予补偿:

(一)新建、扩建、改建房屋及附 属物;

(二)以被征收房屋为注册地址办理